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e5-Programm für Gemeinden in Vorarlberg;

Ansuchen um Aufnahme der Gemeinde Sulzberg 

Sehr geehrter Herr Kaspar, lieber Karlheinz!

Entsprechend den Vorgesprächen und Ihrer Vorstellung des e5-Programmes in der Gemeindevertretungssitzung am 4.3.2012 ersucht die Gemeinde Sulzberg hiermit um Aufnahme in das vom EIV gesteuerte e5-Programm für Vorarlberger Gemeinden.

Einstimmig hat sich die Gemeindevertretung in der vorgenannten Sitzung für eine ehestmögliche Beteiligung am e5-Programm und für einen frühest möglichen Start ausgesprochen.

Bereits bei dem im Jahr 2007 begonnenen Gemeindeentwicklungsprozess  wurde dem Themenkreis Energie im Handlungsfeld „Umwelt- und klimafreundliches Sulzberg“ großes Gewicht beigemessen. Es folgte daraufhin der Beitritt zum Naturpark Nagelfluhkette und seit 2010 ist die „Energie-Marschrichtung“ als Mitgliedsgemeinde der energieregion vorderwald ohnehin bereits vorgegeben. Bürgerinitiativen wie jene in der Ortschaft Thal mit dem engagierten Ziel „Energieautonomie Thal 2020“ oder die genossenschaftlich organisierte und ressourcenschonende Abwasserlösung für die Sulzberger Südseite sind bereits Früchte dieser Prozesse.

Die Gemeinde Sulzberg freut sich und hofft,  demnächst noch intensiver in den Themenkreis  Energie einzutauchen und ersucht um frühest mögliche Berücksichtigung im e5-Programm des Landes Vorarlberg.

	Beilagen:   
Auszug aus dem Protokoll 
der Gemeindevertretungssitzung 
vom 4.3.2013

	Mit freundlichen Grüßen

(Helmut Blank, Bürgermeister)


Auszug aus dem Protokoll 
der Gemeindevertretungssitzung vom 4.3.2013

TOP 3: Präsentation des Programms e5 für Gemeinden durch Herrn Karlheinz Kaspar  vom EIV und Beschlussfassung

Karlheinz Kasper vom Energieinstitut Vorarlberg (EIV) informiert über die Inhalte des e5-Programms, über einen möglichen Prozessverlauf, über Erfahrungen aus anderen Gemeinden (derzeit 33 in Vorarlberg) über Strategien und Kosten. Eine Aufnahme in das e5-Programm könnte frühestens 2014 erfolgen. Eine Zusage kann Herr Kaspar nicht geben, weil mehrere Gemeinden auf der Warteliste stehen. Die bestehende Präsenz in der energieregion vorderwald und die Aktivitäten von „Energieautonomie Thal“  wertet er jedoch als klaren Startvorteil, auch was die Qualität des zu dokumentierenden Iststandes betrifft. Der Jahresbeitrag beträgt  4.700 Euro. Die Leistungen des EIV werden sein:  Begleitung, Vorbereitung Planungsworkshops, div. Online-Tools, Öffentlichkeitsarbeit, Weiterbildung, Vorbereitung von Exkursionen. Die Zusammensetzung des E-Teams ist vorgegeben: 1 Mitglied des Gemeindevorstandes, 1 Organ der Gemeindeverwaltung, 1 Koordinator aus dem E-Institut, sowie eine unbestimmte Zahl an Beiräten und Experten, die mitunter auch themenspezifisch temporär beigezogen werden.
Dass die Qualität des Prozesses sehr stark vom noch zu gründenden Energie-Team abhängt, wird in mehreren Wortmeldungen bekräftigt. Auch die Frage der Personalresourcen in der Verwaltung angesichts von Mehrgleisigkeiten (famplus, energieregion vorderwald) wird kritisch hinterfragt. Dass das Thema Energie mit Hinweis auf das Ergebnis der Gemeindeentwicklung und angesichts der Landesvorgabe „Energieautonomie 2050“ dennoch aufgegriffen werden soll, ist schließlich das klare Ergebnis der Beratungen.

Auf Antrag des Bürgermeisters wird daher einstimmig beschlossen, dass sich die Gemeinde Sulzberg umgehend schriftlich um die Aufnahme in das e5-Programm des Energieinstitutes Vorarlberg bewirbt und einen frühest möglichen Einstieg anstreben soll.

Es ergeht der Auftrag an den Vorsitzenden des Ausschusses für Energie und Umwelt, die nächsten Schritte (E-Team-Bildung) im Einvernehmen mit dem EIV einzuleiten.
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