Die Sulzberger Familiennamen
Konrad Blank, November 2023

Meine nachfolgenden Ausführungen habe ich aus dem neuen „Etymologisches Lexikon der Vorarlberger Familiennamen“ von Prof. Hubert Allgäuer aus Feldkirch entnommen, das im November 2023 erschienen ist.  Es geht in diesem Lexikon um Herkunft, Bildung und Bedeutung von Familiennamen. In einer Rohdatenliste wurden vom Autor mehr als 34.600 in Vorarlberg belegte Familiennamen zusammengetragen. 
Ich habe die in Sulzberg am meisten vorkommenden Namen aus diesem Lexikon entnommen und gebe den Inhalt in verkürzter Form wieder. In der Folge sind diese Namen nach der Häufigkeit ihres Vorkommens gereiht. Auffallend ist dabei, dass einige Familienamen Vorarlbergs in Sulzberg am zahlreichsten vorkommen.
Es wäre verlockend alle Familiennamen, die es in Sulzberg gibt zu erwähnen, dies würde jedoch den Rahmen dieses Berichtes sprengen.
Nachstehend sind jene Familiennamen aufgelistet, die nach dem Stand vom Juli 2020 in Sulzberg am häufigsten gibt.

FINK
Dieser Name ist vom Vogel Fink übernommen.  Er wird mit fröhlich, unbeschwert und sangesfreudig beschrieben. In Vorarlberg gibt es diesen Namen in 54 Gemeinden.
In Sulzberg tragen 165 Personen diesen Namen, dies ist die höchste Zahl der Namensträger die es in den Vbg. Gemeinden gibt. 
Der erste Träger dieses Namens in Sulzberg war im Jahre 1538 Jos Fink.

VÖGEL
Der Name Vögel leitet sich von Vogelfänger ab. Die Eigenschaften der Vögel werden mit fröhlich, sangesfreudig oft auch als sorglose Menschen beschrieben.
Vögel gibt es in Vorarlberg in 38 Gemeinden, am häufigsten gibt es diese Namen in Sulzberg. Hier gibt es 78 Personen welche diesen Namen tragen. Nach Sulzberg folgt Doren und Langenegg.
Zusätzlich gibt es in Vbg. in 25 Gemeinden den Namen Vogel.
In Deutschland gibt diesen Namen in 9000 Orten.

BALDAUF
Dieser Name steht für Frühaufsteher, in Anlehnung an balde, schnell, mutig und kühn.
Der Name ist in ganz Österreich verbreitet. In Vbg. gibt es ihn in 28 Gemeinden.
Am häufigsten gibt es ihn in Sulzberg mit 79 Namensträgern.
Der erste Träger dieses Namens war im Jahre 1408 Hansen Baldoff.




GISELBRECHT
Giselbrecht ist ein alter deutscher Name. Abgeleitet wird er von gisa, gisal, Spross, Pfand, Bürge, Unterpfand. In Vorarlberg gibt es diesen Namen in 36 Gemeinden. Auffallend häufig gibt es ihn im Bezirk Bregenz in Sulzberg gibt es ihn mit 70 Namensträgern am zahlreichsten, gefolgt von Doren und Bregenz.
Der erste Träger dieses Namens war 1626 Joh. Jakob Giselbrecht.

BLANK
Blank ist ein Übername für blanc, weiß, glänzend, schön, auch für eine Person mit heller Haarfarbe oder heller Haut.
In Deutschland ist der Name sehr verbreitet. In Vorarlberg gibt es ihn in 18 Gemeinden, mit Abstand am häufigsten in Sulzberg mit 58 Namensträgern.
Der erste erwähnte Blank war Hans Blank 1529.
In der Österreichischen Verteilerkarte wird der Name Blank am häufigsten in Vbg,  Wien und Niederösterreich ausgewiesen.

FEURLE
Der Name leitet sich von einer Berufstätigkeit ab welche mit Feuer zu tun hat. Heizer, Schmied, oder Brandroder. Der Name ist in der Schweiz und in Deutschland weit verbreitet.
In Vorarlberg gibt es ihn 19 Gemeinden, am meisten in Sulzberg mit 43 Namensträgern.
Es folgen Doren und Krumbach. Der erste Feurle in Sulzberg war 1621 Glorias Feurle.

MENNEL
Der Name ist ein Übername für einen kleinen Menschen. Männlein, Zwerg.
In Deutschland gibt es diesen Namen in 100 Orten, besonders in Baden Württemberg und Bayern, in Vorarlberg gibt es diesen in 29 Gemeinden in Sulzberg tragen 43 Personen 
diesen Namen.

VIOLAND
Vjoland ist ein uralter Schmiedenamen. Wieland ist die älteste germanische Heldensage, der Meisterschmied. In Vorarlberg gibt es diesen Namen in 17 Gemeinden. In Sulzberg gibt es 28 Personen mit diesem Namen.

SCHWÄRZLER
Abgeleitet wird dieser Name von einer Flur oder Örtlichkeit, Schwärze, schwarzes Gestein.
In Dornbirn gibt es eine Bergsiedlung zum Schwarzen. Es gibt die Gemeinde Schwarzenberg und die schwarze Rüfe am Eingang zum Laternsertal.
Körpermale der Namensträger sollen schwarzes Haar oder Augenfarbe und dunkle Hautfarbe sein.
In Vorarlberg gibt es diesen Namen in 45 Gemeinden am häufigsten in Dornbirn, Hittisau und Langenegg. In Sulzberg gibt es 33 Personen welche diesen Namen tragen.
Der erste SCHWÄRZLER in Sulzberg war im Jahre 1615 Hans Schwärzler.


HERBURGER oder HÖRBURGER
Der Name stammt von der Herburg in Reuthe. Der Name leitet sich Kriegsschar, Heer, Burg, Zufluchtstätte auch Herberge ab. In Vorarlberg gibt es diesen Namen in 24 Gemeinden, am meisten in Riefensberg und Sulzberg. In Sulzberg gibt es 29 Personen welche diesen Namen tragen. Der erste Herburger in Sulzberg war im Jahre 1531 Bastian Herburger.

STEURER
Der Name leitet sich von Steuereinnehmer, Beistand bei Gericht ab. In Vorarlberg gibt es diesen Namen in 41 Gemeinden, am häufigsten in Krumbach, Langenegg und Hittisau.
In Sulzberg gibt es 25 Personen mit diesem Namen.
Der erste Steurer war im Jahre 1600 Georg Steurer.


Am Schluss ist es mir ein Anliegen zu betonen, dass alle Familien, auch wenn diese zahlenmäßig wenige sind, gleichwertig gesehen werden müssen. Alle können für das Funktionieren unserer Gemeinde einen Beitrag leisten.
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